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Metodologjia hulumtuese
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 HULUMTIM KUANTITATIV: INTERVISTA BALLË PËR BALLË NË SHTËPI

 MOSTRA N = 1,200 TË ANKETUAR TË MOSHAVE 17 DERI 21

 TEKNIKA E ECJES SË RASTIT – SHTËPIA E TRETË NË ANËN E MAJTË TË RRUGËS

 PËRZGJEDHJE E RASTËSISHME E TË ANKETUARVE BRENDA SHTËPIVE – TEKNIKA “DITËLINDJA MË E AFËRT’

 PERIUDHA E MBLEDHJES SË TË DHËNAVE: 26 NËNTOR – 09 DHJETOR 2016

 MARZHA E GABIMIT + -2.74%.
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Demografia e të anketuarve
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 50.3% VAJZA, 49.7% DJEM

 71.9% K-SHQIPTARË, 16.7% K-SERBË, 11.4% K-TJERË

 REZULTATET JANË PESHUAR PËR TË PËRFAQËSUAR SHPËRNDARJEN E POPULLATËS NË BAZË TË ETNISË DHE

VENDBANIMIT

 52.7% RURAL, 47.3% URBAN
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Rezultatet e studimit
Në përgjithësi, a mendoni që gjërat në Kosovë janë duke shkuar…
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Në drejtimin e 
duhur
21%

Në drejtimin e 
gabuar

70%

Nuk e 
di/Refuzoj

9%
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Rezultatet e studimit
Cilat janë PESË shqetësimet më të rëndësishmet për ju, që Qeveria duhet t’i adresojë?
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65,1%

54,6%

51,3%

42,2%

41,1%

36,0%

28,9%

27,5%

21,6%

19,5%

16,9%

16,4%

16,1%

12,1%

11,4%

10,8%

10,6%

9,9%

8,2%

Papunësia

Zhvillimi ekonomik

Luftimi i korrupsionit

Shëndetësia

Liberalizimi i vizave

Arsimi

Sundimi i ligjit

Kultura, Rinia dhe Sporti

Demarkacioni i kufirit me Malin e Zi

Mungesa e investimeve të huaja në Kosovë

Transformimi i FSK-së në Ushtri të Republikës së Kosovës

Mbrojta e mjedisit

Integrimi në Bashkimin Evropian

Migrimi

Ekstremizmi fetar në Kosovë

Infrastruktura (rrugët, autostradat, ujin dhe energjinë elektrike)

Asociacioni i komunave me shumicë Serbe

Subvencionimi i Bujqësisë

Pjesëmarrja e qytetarëve të Kosovës në luftërat e huaja
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Rezultatet e studimit
Në shkallë prej 1 deri në 5, deri në çfarë mase u besoni institucioneve të renditura më poshtë? 

[1=Aspak dhe 5=Plotësisht]
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1,86

2,02

2,05

2,16

2,20

2,25

2,58

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Partive politike

Qeverisë

Prokurorisë

Gjykatave

Kuvendit të Kosovës

Presidencës

Komunës
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Rezultatet e studimit
Me cilën nga deklaratat e mëposhtme pajtoheni më së shumti?

58%

42%

Në familjen time është e zakonshme të diskutohet se për cilën parti politike
apo kandidat të votohet.
Në familjen time nuk diskutohet se për cilën parti politike apo kandidat të
votohet.
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Rezultatet e studimit
Në 12 muajt e fundit, a keni...? – % e “Po”
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12,6%

13,0%

13,1%

17,0%

32,0%

Marrë pjesë në protestë

Punuar me të tjerët në komunitetin tuaj
(lagjen/fshatin) për të zgjidhur një

problem

Marrë pjesë në ndonjë debat me ndonjë
zyrtar të partive politike

Komunikuar me ndonjë politikan

Debatuar rreth politikës në internet
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Rezultatet e studimit

Me cilën nga deklaratat e mëposhtme pajtoheni më së shumti?

33,6%

60,5%

5,2%
0,8%

Shumicën e vendimeve i
marr vet, në pavarësi të

plotë.

Kryesisht konsultohem me
familjen/shoqërinë kur marr

vendime.

Të gjitha vendimet e mia
janë të ndikuara nga

familja/shoqëria.

Vendimet ndikohen nga
reagimet në rrjetet sociale.
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Rezultatet e studimit
Cila nga deklaratat e mëposhtme përshtatet me bindjet tuaja?
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35,1%

64,9%

Mënyra më e mirë për të siguruar
paqe është përmes një ushtrie të

fortë.

Mënyra më e mirë për të siguruar
paqe është përmes diplomacisë.
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Rezultatet e studimit
Cila nga deklaratat e mëposhtme përshtatet me bindjet tuaja?
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32,0 %

68,0 %

Feja ka ndikim në vendimet që unë
marr.

Feja nuk ka ndikim në vendimet që
unë marr.
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Rezultatet e studimit
Cila nga deklaratat e mëposhtme përshtatet me bindjet tuaja?
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14,4%

85,6%

Ndihma sociale në Kosovë është e
mjaftueshme për të përmbushur

nevojat elementare.

Ndihma sociale në Kosovë është e
pamjaftueshme për të përmbushur

nevojat elementare.
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Rezultatet e studimit
Cila nga deklaratat e mëposhtme përshtatet me bindjet tuaja?

13

39,2%

60,8%

Shteti duhet të zbatoj tatime më të larta
dhe të ofrojë më shumë shërbime.

Shteti duhet të zbatoj tatime më të ulëta
dhe të ofroj më pak shërbime.
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Rezultatet e studimit
Cila nga deklaratat e mëposhtme përshtatet me bindjet tuaja?
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52,8%
47,2%

Gjendja financiare në familjen time na mundëson që të përballojmë shpenzimet
mujore.

Gjendja financiare në familjen time është e pamjaftueshme për të përballuar
shpenzimet mujore.
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Rezultatet e studimit
Cila nga deklaratat e mëposhtme përshtatet me bindjet tuaja?
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75,0%

25,0%

Puna e qeverisë është e dobët dhe joefikase.

Qeveria shpesh kritikohet padrejtësisht nga njerëzit përkundër punës së mirë.
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Rezultatet e studimit
Në shkallë prej 1 deri në 5, deri në çfarë mase pajtoheni me deklaratat e mëposhtme? 

[1=Aspak dhe 5=Plotësisht]
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2,20

2,59

3,46

Partitë politike në Kosovë përfaqësojnë interesat e
qytetarëve

Gjatë fushatave zgjedhore, partitë politike dhe
kandidatët diskutojnë çështje që janë me interes

për rininë kosovare

Partitë politike janë të ndikuara nga një grup i vogël
njerëzish me fuqi të madhe



Sjelljet dhe qëndrimet e votuesve të rinj

Rezultatet e studimit
A jeni i regjistruar si anëtar në ndonjë parti politike?
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Po, 
9,6%

Jo, 
90,4%
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Rezultatet e studimit
Nëse jeni të anëtarësuar apo nëse do të anëtarësoheshit në parti politike, cilat janë arsyet?
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1,6%

3,9%

18,2%

18,9%

37,5%

49,8%

55,5%

Tjetër

Kushtëzimi nga të tjerët

Dua të kontribuoj në çështje që janë me
interes për mua dhe të rinjtë

Kam miq në njërën nga partitë

Ndaj mendimin me qëndrimet e partisë që
preferoj

Anëtarësimi në parti politike më mundëson
avancim më të lehtë në karrierë

Anëtarësimi në parti politike më mundëson
punësim më të lehtë
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Rezultatet e studimit
Cilët nga atributet e më poshtme do t’i merrni për bazë kur të përcaktoheni së për cilin kandidat do të votoni në

zgjedhjet e ardhshme? 
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13,8%

16,1%

16,7%

21,5%

22,3%

31,4%

59,6%

73,6%

Praktikues i fesë

Paraqitja në debate televizive

Kandidat për deputet/kryetar është i/e
afërm/shok/shoqe

Varësisht se cilës parti i takon

Ka mendim si unë për një politikë specifike

Mbron të drejtat e kategorive të
margjinalizuara (të varfër, gratë/fëmijët,…

Përvoja në politikë, diplomaci

Niveli i edukimit
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Rezultatet e studimit
Cili nga figurat politike në Kosovë është politikan model për ju?
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1,7%

4,1%

13,3%

3,8%

3,8%

4,6%

4,7%

4,7%

5,4%

7,2%

10,5%

13,7%

23,5%

Refuzon/PP

Nuk e di

60 Persona të tjerë

Mimoza Kusari Lila

Isa Mustafa

Shpend Ahmeti

Behxhet Pacolli

Vjosa Osmani

Ramush Haradinaj

Kadri Veseli

Hashim Thaçi

Albin Kurti

Asnjë
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Rezultatet e studimit
Nëse zgjedhjet parlamentare do të mbaheshin nesër, a do të votonit? 
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57,8%

18,3%

3,3%

10,9%

3,6%
6,0%

Gjithsesi do të
votoja

Ndoshta do të
votoja

Me gjasë nuk do
të votoja

Definitivisht
nuk do të votoja

Nuk e di Pa Përgjige /
Refuzoj
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Rezultatet e studimit
Çfarë mendoni që ju motivon për të votuar në zgjedhje?
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26,3%

14,4%

12,3%

9,7%

8,8%

7,7%

7,3%

7,0%

5,8%

0,7%

Për të ndërtuar një të ardhme më të mirë për vendin

Është përgjegjësi dhe obligim për të votuar

Është e drejta e secilit

Të gjithë të afërmit dhe shokët/shoqet votojnë

Për të shtyrë përpara interesin e zonës ku banoj

Për të shtyrë përpara interesat e mia

Që të mos votojnë të tjerët për mua

Që kandidati/partia e preferuar të fitojë

Fuqizimi i demokracisë

Nuk e di/PP
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Rezultatet e studimit
Pse nuk do të votoni në zgjedhjet e ardhshme?
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20,6%

19,6%

17,5%

17,3%

11,2%

4,8%

2,3%

Nuk jam i interesuar në zgjedhje në përgjithësi

Nuk më pëlqejnë asnjë nga figurat/partitë politike në
Kosovë

Nuk mendoj se një votë bën ndryshim

Problemet e të rinjve nuk janë pjesë e programeve
politike të partive

Vota e qytetarëve në zgjedhje manipulohet

Nuk di ku të votoj

Qendrën e votimit e kam larg nga ku banoj
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Rezultatet e studimit
Cilët nga faktorët e mëposhtëm do t’i merrni për bazë kur të përcaktoheni së për cilën parti politike do të votoni në

zgjedhjet e ardhshme? 
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7,1%

9,8%

12,4%

30,6%

34,0%

50,7%

75,4%

Përfitimi personal

Ndikimin familjar

Përkrahja e miqve

Liderin e partisë

Historinë e partisë

Kandidatët (për deputet, për kryetar
komune, për asamble komunale)

Programin politik
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Rezultatet e studimit
Nga cilat mjete informoheni për platformat e partive politike?

45,3%

31,7%

7,7%
3,9% 3,3% 3,1% 2,8% 2,3%

Televizioni Rrjetet sociale Tubimet
publike

Shokët/shoqet Gazetat Radio Familja Ueb faqet e
subjekteve

politike
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Rezultatet e studimit
Nëse zgjedhjet parlamentare do të mbaheshin nesër, për cilën parti politike do të votonit? 
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18%

3%

2%

3%

7%

7%

13%

20%

27%

Refuzon të përgjigjet

Tjetër (shëno)

Lista serbe

NISMA 	për Kosovën

Aleanca për Ardhmërinë e Kosovës

Aleanca Kosova e Re

Lidhja Demokratike e Kosovës

Partia Demokratike e Kosovës

Lëvizja VETËVENDOSJE
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Rezultatet e studimit
A do të votonit një parti politike vetëm për t’ia pamundësuar fitoren një tjetrës?
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Po, 
31,7%

Jo, 
43,0%

Nuk e di, 
25,3%
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Rezultatet e studimit

Nëse kandidati i partisë tënde NUK ka kaluar në raundin e dytë, a e dëgjon partinë nëse thotë se duhet përkrahur një
kandidat i caktuar në raundin e dytë (balotazh)?
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Po, 
35,4%

Jo, 
33,3%

Nuk e di, 
31,3%
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Rezultatet e studimit

Sa është e rëndësishëm që një parti politike të ketë përkrahjen e komunitetit ndërkombëtarë?
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43,7%
40,5%

5,3%
2,6% 4,1% 3,8%

Shumë e
rëndësishme

E rëndësishme E parëndësishme Aspak e rëndësishme Nuk e di Refuzoj të
përgjigjem


